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Aufgabe 516. Es sei » der Inkreisradius, 2 s der Umfang und R der Umkreisradius
eines reellen ebenen Dreiecks, also

2s
27y < < R.
33
Man zeige, dass zwischen 27 und R beliebig viele in s quadratische Terme in folgender
Weise eingeschoben werden kénnen:

42 R — 2ty 4s2R1—2Tvw
2 < = —
zrs s S LS R(-w<t =T 1),

I. PaascHE, Miinchen

Lésung; Es geniigt zu zeigen, dass der Term f(x) = (4 s2 R~ — 27 x)/(27 — #) in der
Variablen » fiir ¥ < 27 monoton zunimmt und fiir » < 11 der Doppelungleichung
27 = f(¥) = R geniigt.

Aus4s?=Xa?+2%a;a;,, =232a;a;,, =54 Rv[1] folgt
54y — 2rx df (x) 4s2R1— 54y

—7 =2y und 77:—(27—:;)2——20 fiir alle #x» < 27,

1) =2

womit die Monotonie und die untere Grenze von f(x) nachgewiesen sind.
Aus 4s* <4372+ 4Rv+ 4 R? [2) und 27 < R folgt 4s? <16 R?+ 22 R und
damit f(11) < R, womit auch die obere Grenze von f(#) fiir + < 11 nachgewiesen ist.
O. REUTTER, Ochsenhausen

[1] F. LEUENBERGER, El. Math. 73, S. 126 (1958).
[2] J. StEINIG, El. Math. 78, S. 129 (1963).

Weitere Lésungen sandten F. LEUENBERGER (Feldmeilen) und K. ZacHAR1AS (Berlin).

Neue Aufgaben

Aufgabe 537. Ein gegebener Kreis K wird von zwei zueinander orthogonalen Kreisen
K,, K,, die durch einen festen Punkt F seiner Ebene gehen, beriihrt. Welches ist der
geometrische Ort der Ahnlichkeitszentren von K, und K, ?

’ C. BINDSCHEDLER, Kiisnacht

Aufgabe 538. Trouver toutes les solutions de 'équation
24+ (v +1)2 =91
en nombres naturels x et y. W. SiErPINSKI, Varsovie

Aufgabe 539. Show that the quotient

(a® — 1) (a"—a) ... (a" — a™~})
n!

m=1,23;..)
is integral for arbitrary integers @. L. CArLiTZ, Duke University, Durham, N.C., USA

Aufgabe 540. Sei a_jaya,a,a3a,a5...=1011235... die Fibonaccifolge. Fiir
m=-1,0,1,2,...und k= 0,1, 2, ... zeige man

> (n-i-ll:—-”)av-}- Zk’(n+iifz_v)“2v=“n+2k+2-

p=—1 y=0
I. PaascHE, Miinchen
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